

# 坚持大团结大联合 共同推进祖国统一进程

——《台湾问题与新时代中国统一事业》白皮书引发强烈反响

由国务院台湾事务办公室、国务院新闻办公室发表的《台湾问题与新时代中国统一事业》白皮书,在海峡两岸及港澳地区持续引发强烈反响。各界人士接受新华社记者采访时表示,海内外中华儿女团结一致,同一切损害中国主权和领土完整、企图阻挡祖国统一的势力进行坚决斗争。

**团结更多台胞深明大义、奉义而行**

台盟中央发表声明表示,台湾自古属于中国,祖国完全统一的进程不可阻挡。作为由生活在祖国大陆的台湾省人士组成的参政党,台盟将充分发挥亲情乡情直通基层、直达民众的优势,大力宣传中共中央对台大方方针,揭露“台独”势力数典忘祖、分裂国家的罪恶行径,引导更多台湾同胞站在历史正确的一边,壮大反“独”促统力量。

来自台湾台北的张立本是闽南师范大学的一位教师,已在大陆执教4年。在他看来,两岸同文同种,都是中国人,具备很多统一的基础和共识。张立本说:“和平和稳定是两岸人民共同的期望,希望更多岛内民众能更加清醒认识到,倚靠外部势力,台湾人民永远无法过上期待的安稳日子,台湾的民生福祉也得不

到保障。”

“国家统一是大义所在,也势在必行。这是两岸关系发展大势和民族复兴历史进程所决定的,是不可逆转的历史潮流。”全国政协委员、全国台联副会长杨毅周说,尽管风云变幻,两岸民间冲破干扰阻挠,始终保持热络交流,发生了许多动人的故事。这表明,无论两岸同胞经历过多少坎坷挫折、经历过多长时间的对立隔绝,也没有任何力量能把我们分开。

新党青年委员会成员林明正注意到,白皮书强调,以和平方式实现祖国统一,最符合包括台湾同胞在内的中华民族整体利益,最有利于中国长期稳定发展,是中国共产党和中国政府解决台湾问题的第一选择。林明正认为,这传递了一个重要信息,就是告诉台湾人民,和平统一的大门没有关上,“希望广大台湾同胞读懂白皮书中蕴含的深义,奉义而行”。

“实现两岸和平统一,不仅是中华民族和中国人民之福,也是国际社会和世界人民之福,将为中华民族伟大复兴奠定新的基础。”澳门地区中国和平统一促进会会长刘艺良呼吁广大台湾同胞全面深刻了解白皮书内容,尊重历史、认清形势,站到历史正确的一边,中华儿女携起手来,共同谱写国家统一、民族复兴的历史新篇。

## “台独”是走不通的绝路

民进党当局坚持“台独”分裂立场,勾连外部势力不断进行谋“独”挑衅,给台海和平稳定带来极大威胁。白皮书多次明确点名揭批民进党,指其谋“独”行径危害台海和平稳定,破坏和平统一前景、挤压和平统一空间,是“必须清除的障碍”。许多受访人士表示,这是对民进党当局不要越过“红线”和“底线”的强有力警告。

“所谓‘台湾独立’,是企图把台湾从中国分割出去,是分裂国家的严重罪行,损害两岸同胞共同利益和中华民族根本利益,是走不通的绝路。”全国人大台湾省代表团代表、上海同济大学教授张雄表示,民进党当局搞“台独”分裂,只会将台湾推入灾难深渊,给台湾同胞带来深重祸害。

全国政协委员、中国和平统一促进会香港总会理事长卢文端表示,当前,民进党继续顽固勾连外部势力,逆势而动,必将受到历史严惩。白皮书系统揭批民进党当局种种恶行劣行和严重危害,相关表述具有很强的针对性。

“外部势力干涉是推进中国统一进程的突出障碍。”对于白皮书里的这句话,全国人大台湾省代表团代表、台盟海南省委会主委符之冠深表认同,感触尤深。

符之冠说,我们国家在探寻民族

复兴强盛之道的过程中饱经苦难沧桑,深受外来势力干涉之苦,深知民族弱乱给个体和民族带来的分离之苦。外国势力从来没有想带给我们中国人好处,他们只在乎自己的利益。正如白皮书所说,“挟洋谋独”没有出路,“以台制华”注定失败。祖国统一的历史车轮滚滚向前,任何人任何势力都无法阻挡。

台湾资深媒体人王丰表示,民进党当局不断进行“倚美谋独”的阴谋活动,但岛内民众的眼睛是雪亮的。很多人对国家、民族的既有立场是不变的,对于两岸全体中国人民和平繁荣稳定的信念也是无比强烈的。

武汉台资企业协会副会长吴志荣表示,世界上只有一个中国,台湾是中国的一部分,这是国际共识,也是铁铮铮的历史事实。外部势力打“台湾牌”,是把台湾当作遏制中国发展进步、阻挠中华民族伟大复兴的棋子,牺牲的是台湾同胞的利益福祉和光明前途,绝不是为了台湾同胞好。

“在大陆的台湾同胞应该更勇于发声,更加积极地把心里话说出来。我们是热爱祖国的,是希望和平的,是期望统一的。”吴志荣说,相信在两岸同胞的共同努力下,祖国必将完全统一,中华民族终会实现伟大复兴。

新华社记者  
新华社北京8月11日电

## 国台办发言人表示 民进党当局诋毁攻击白皮书 暴露顽固谋“独”挑衅政治本性

实明明白白。尽管海峡两岸尚未完全统一,但中国的主权和领土从未分割也决不允许分割,台湾是中国领土的一部分的地位从未改变也决不允许改变。民进党当局把中国内战和外部势力干涉造成海峡两岸陷入长期政治对立的特殊状态歪曲为“两岸互不隶属”,才是“一厢情愿、罔顾事实”的分裂主张,是彻头彻尾的谎言。任何歪曲事实、否定和挑战一个中国原则、图谋“台独”分裂的行径都将以失败告终。

马晓光指出,台湾是包括2300万台湾同胞在内的全体中国人民的台湾。台湾的前途系于国家统一,只能也必须由全体中国人民共同决定。祖

国统一是历史大势,不以“台独”分裂势力的意志为转移。民进党当局打着“民主”的幌子,行“绿色恐怖”之实,谋“独”拒统,才是背离历史趋势和两岸同胞共同愿望的“自欺欺人”,代表不了也裹挟不了广大台湾同胞的民意。

他表示,我们在坚决捍卫一个中国原则,打击“台独”分裂势力和外部势力干涉、推动两岸关系和平发展和融合发展,推进祖国和平统一进程中,始终坚持为包括台湾同胞在内的全体中国人谋幸福,始终致力于实现两岸同胞对美好生活的向往。“和平统一、一国两制”体现了我们对民族大义、同胞福祉和两岸和平的珍视和维

护,充分考虑大陆和台湾社会制度与意识形态的差异,并愿意继续团结台湾同胞,积极探索“两制”台湾方案,丰富和平统一实践。民进党当局极力曲解、抹黑造谣,否定不了“一国两制”是和平的、民主的、善意的、共赢的方案。我们相信,随着时间的推移,“一国两制”将被广大台湾同胞重新认识并理解接受。在两岸同胞共同致力实现和平统一的过程中,“两制”台湾方案的空间和内涵将得到充分展现。

马晓光强调,决定两岸关系走向、实现祖国完全统一的关键因素是祖国大陆的发展进步。民进党当局的倒行逆施只是螳臂当车,阻挡不了祖国必将统一的历史大势。

## 我省选派90名社会工作人才到基层开展专业帮扶

本报讯(记者 郎晶晶)记者近日从省民政厅获悉,今年我省将选派90名社会工作专业人才到27个县(市、区)开展专业帮扶,助力乡村振兴。

今年7月,省民政厅印发了《关于开展2022年“三区”社会工作专业人才支持计划项目遴选工作的通知》,动员全省广大社会工作服务机构积极支持革命老区、民族地区、边疆地区发展。全省共有41家社会工作服务机构、166名社会工作专业人才参与项目申报,省民政厅组织专家评审后,共选取了90名社工人才到基层实施产业帮扶、易地搬迁社区社会治理、社区疫情防控、儿童关爱保护等20个项目。同时,每个项目将帮助当地培养至少2名本土社工人才。

### 标题新闻

● 8月11日,省政府在楚雄彝族自治州召开全省旅游业固定资产投资工作现场会议,副省长王浩出席会议并讲话,对做好全省旅游业固定资产投资工作进行了安排部署。

上接一版《彩云之南 人象和谐》

2021年6月2日,15头北移亚洲象群进入昆明市晋宁区时,高粱地村村民唐正芳因担心大象吃不饱,主动联系乡政府捐出自家种植的几吨玉米,投喂这象群跨越了数百公里的特别“旅行团”。

在亚洲象“北上南归”的旅程中,这样友善包容的暖心故事不胜枚举。如今,在亚洲象的栖息地,西双版纳、普洱和临沧,人象和谐共处的故事一直在延续。

然而,亚洲象分布区多是经济欠发达地区,保护区外的栖息地人口密度较高,随着亚洲象种群数量增加,统筹处理好人象矛盾、保护与经济发展的矛盾仍需不懈努力。

云南大学教授陈明勇认为,在接下来的亚洲象保护管理工作中,需要开展全面、深入的科学的研究。其中,提出科学合理的保护管理规划和策略,采取有效的保护管理措施,将是我国亚洲象保护工作的基础和关键。要解决亚洲象四处迁移扩散的最根本问题,则需要解决它们赖以生存的栖息环境,通过科学规划和建设亚洲象栖息地,为亚洲象营造足够面积的、高质量的家园,将是未来一段时期工作的重点。

给生态保护以时间,给人与自然和谐共生的理念融汇到每个具体行动、每项细微工作中,定能为野生亚洲象保护闯出一条云南特色路径。

## 王宁石玉钢会见中交集团董事长王彤宙一行

本报讯(记者 瞿姝宁)8月10日下午,省委书记王宁、省委副书记石玉钢在昆明会见了中国交通建设集团有限公司董事长王彤宙一行。双方围绕拓展深化合作、加快项目建设等进行了交流。

王宁感谢中交集团长期以来对云南经济社会发展特别是脱贫攻坚、交通建设、城市建设

等的大力支持。他说,云南仍是后发展和欠发达地区,要实现高质量跨越式发展,离不开基础设施的有力支撑,中交集团在云南发展大有可为。希望企业发挥行业龙头优势,扩大在滇投资布局,深度参与云南交通基础设施、新型城镇化、城市更新改造、河湖治理、新能源等业务,助力云南高质量跨越式发展。

王彤宙表示,中交集团将继续把云南作为重点区域,加快交通基础设施重大项目建设,积极拓展市政建设、城市更新改造、河湖治理、新能源等业务,助力云南高质量跨越式发展。

云南省邱江、刘非、和良辉,中交集团裴岷山,省直相关部门负责人参加会见。

## 杨亚林赴临沧督导调研党的二十大安保维稳工作时强调 坚决扛牢政治责任 创建安全稳定政治社会环境

本报讯(记者 李春林)8月9日至11日,省委常委、政法委书记杨亚林赴临沧市督导调研党的二十大安保维稳工作时强调,坚决扛牢政治责任,为党的二十大胜利召开创建安全稳定的政

会环境。杨亚林深入沧源佤族自治县抵边一线和临翔区基层单位进行了实地督导调研,在临沧市召开了情况汇报会。他强调,要进一步提高站位,坚决扛牢党的二十大

保维稳重大政治责任,用实际行动践行“两个维护”;要坚持以维护政治安全为首要,坚决守住政治安全这个根本;要聚焦预防意识、托底意识、强基意识、协同意识和“钉钉子”意识,坚决守住安全稳定的底线。

## 省政协召开专题协商会 协商推动形成加强紧密型县域医共体建设工作合力

本报讯(记者 邓清文)8月11日,省政协在昆明召开专题协商会,围绕“加强紧密型县域医共体建设”主题深入协商。会议强调,要深入学习贯彻习近平总书记关于卫生与健康的重要论述,充分认识加强紧密型县域医共体建设的重要性与紧迫性,积极回应人民期盼,以强烈的改革担当精神,高质量全面加强紧密型县域医共体建设,促进优质医疗资源扩容和均衡布局。全省各级政协组织和广大政协委员要切实增强推进紧密型县域医共体建设的责任感和紧迫感,围绕提升县域医共体整体服务能力和平水、健全完善紧密型县域医共体建设的体制机制工作中的重点、难点和热点问题,深入调

研协商、积极建言献策,推动形成加强紧密型县域医共体建设的工作合力。李金良、马涛、王萍、罗开富、李红梅、介军、袁嘉丽、彭琰8位委员、专家在会上发言,30多位委员在省政协履职平台上发表意见。他们认为,2019年以来,云南省通过试点改革实践,基本构建起省一州(市)一县一医共体四个层级共同推进紧密型医共体建设的制度体系,紧密型县域医共体试点建设取得积极成效,但也不同程度存在统筹谋划不够、配套政策系统集成还不足等问题。委员们建议,要加强顶层设计,把紧密型医共体建设列为“一把手”工程;要完善政策体系,为加快推进紧密型医共体建设提供制度保

障;要坚持多措并举,全方位提升县域医共体成员单位综合服务能力;要加快制定标准,统筹推动医疗卫生机构信息化建设;要完善激励机制,推动紧密型县域医共体改革可持续发展。

常务副省长李玛琳出席会议并讲话。省政协常务副主席杨嘉武主持会议并讲话,副主席徐彬作主题发言,副主席童志云、秘书长张荣明出席。

此次协商会采取会场协商交流和场外视频互动方式进行协商讨论,临沧市政协、楚雄州政协和云县人民医院以视频连线形式参加。财政厅、人社厅、卫健委、医保局等省直部门负责同志到会听取意见建议,并与委员协商交流。

# 天堑变通途

——雪域高原十年交通变迁记



复兴号列车行驶在西藏朗县境内。

新华社记者 觉果 摄

高原上雪山起伏连绵,山下雅鲁藏布江奔腾不息。翻开西藏地形图,千山耸立,万水奔腾,“世界屋脊”复杂的地质构造触人心弦。

然而,更动人心魄的是,复杂地质构造上越织越密的交通网——“高原孤岛”墨脱公路通车,以拉萨为中心的高等级公路网快速形成,复兴号首次开上高原,拉萨贡嘎国际机场T3航站楼投入运营……

党的十八大以来,西藏交通进入快速发展的历史最好时期,一条条团结线、幸福路在雪域高原延伸,不断创造交通奇迹,宛如高原人民走向幸福生活的“金丝哈达”。

### 天路十年快速延伸

2021年,拉萨至林芝铁路建成通车,雪域高原进入复兴号时代,标志着复兴号列车实现31个省区市全覆盖。

2021年,西藏最大的航站楼,拉萨贡嘎国际机场T3航站楼投运,标志着机场服务保障水平和运输承载能力实现全面提升。

西藏自治区交通运输厅厅长徐文强介绍,党的十八大以来的十年,是西藏交通运输事业发展最快最好的十年。

——自2012年至今6月底,西藏累计完成交通运输固定资产投资3399.49亿元。仅“十三五”期间,西藏交通运输固定资产投资就占全自治区固定资产投资总量的三分之一。

——公路总里程由6.52万公里增至12.07万公里;高等级(高速)公路通车里程由38公里增至1105公里;公路密度由5.31公里/百平方公里增至9.78公里/百平方公里。

——解决了375个乡镇、3479个建制村通通畅问题,乡镇、建制村通畅率分别达94.4%和77.89%,分别较“十二五”末提高了53.5个和63.6个百分点。

### 天路带来美好生活

生活在高山峡谷的百姓,对于路有着特殊的感情与记忆。

59岁的向嘎,曾多年当背夫,对于家乡墨脱的路有着刻骨铭心的记忆。藏在大山里的墨脱,2013年之前不通公路,重要的物资只能人背马驮运进来。

“一次往返需要7天。有一次,有人突发重病,我和另外10多个背夫轮流背着病人出墨脱,路上还要翻越越多雄拉雪山,很是辛苦。”向嘎回忆说。

从20世纪60年代起,政府多次投资修建通往墨脱的公路。但因地质结构复杂、自然灾害频发等因素,公路屡建屡毁。

2013年10月31日,全长117公里的墨脱公路终于贯通运营。

向嘎从此不再当背夫,途中辛酸皆成过往。墨脱通车后,不少背夫购买了货车、皮卡、挖掘机等,从事运输或建筑行业,职业转变带来更高收入。

墨脱县委书记魏旗说,公路修通极大方便了墨脱人民的出行就医就学,保障了当地民生和建设需要的物资。

如今,越来越多的农牧区群众告别了“晴天一身土、雨天两脚泥”的出行窘境,一些极难抵达的偏远的村落,修通了沥青路、水泥路,高原人民出行更加便捷。

2021年,世界上海拔最高的高速公路——西藏那曲至拉萨高速公路通车,拉

萨到那曲的通行时间从原来的6个多小时缩减为3个小时。

“这两年很多家庭都买了小汽车与皮卡车,我们喜欢开车去拉萨。”那曲市牧民仓典说,周末可以带父母孩子到拉萨购物、看电影,还可以把自家的牦牛肉运到拉萨销售,一天时间往返自由。

这十年,新华社记者遍访西藏74个县(区),见证着高原交通之变:2017年进山市洛扎县拉郊乡时的绝壁土路,已经拓宽成了水泥路;前往全国海拔最高县双湖的土路也翻修成柏油路;边防盘山公路中最惊险的大拐弯越来越顺畅……

在西藏阿里工作了20多年的原勇,对2003年第一次回山西老家过春节的经历记忆犹新:乘大巴沿新藏线抵达新疆西南的叶城,辗转乘坐火车到乌鲁木齐,再辗转到西安。最后经过8天的时间,终于回到了山西老家。

随着青藏铁路2006年开通,拉萨至阿里航空2010年正式开通,原勇的回乡路开始了“空中奔跑”,坐飞机整个行程缩短至不超过10小时。

如今,西藏拥有5座机场,航线150条,通航国内外城市达68座。“十四五”期间,西藏将新建3个支线机场,拉萨贡嘎机场二跑道也将开工建设。

### 天路催生发展变革

“我现在穿的衣服都是在网上买的,不仅更便宜,也更‘有范儿’。”27岁的村民旦增指着身上的丁芯绒工装裤和脚上的马丁靴笑着说。

旦增的家乡位于喜马拉雅山南麓、珠穆朗玛峰脚下的日喀则市定结县陈塘镇。受地理位置影响,这个中尼边境小镇曾很长一段时间不通公路。

2017年底,通往陈塘镇的公路建成通车,汽车第一次驶入陈塘镇,2020年,总投资7.18亿元的省道514线萨至陈塘段改建工程竣工,物流卡车每周都会抵达陈塘,催生了这里的网购热情。

天路纵横,连接的不只是万水千山,还带动了物流产业兴起。如今,西藏电子商务行业发展迅猛,网店、网购人员数量及消费额均呈快速增长趋势,许多特产借助电商平台走出高原。

在林芝市察隅县沙琼村,僧人迪龙通过制作短视频、直播带货等途径,介绍僧文化和察隅县风情,推广当地特产。

“通过短视频和直播,家乡的野生灵芝、羊肚菌等特色产品走出大山,迈向更广阔的市场,去年我卖出去价值100多

</div